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OCHOBHBIE NOHATHSA TCPMOXUMHUHN

. 0 Tepmoxumus - pasaesa (pU3nIeCKoOu
XUMHUHU U3YYAIIUA TeI1oBbie 3PP eKThI,
CONPOBOKAAIOIUE XUMHAYECKHE U (PU3UKOXUMUYECKUE
nmpouecchl (XMMHYECKHe
peaxkuuu, (pazoBbie Mmepexoabl,
oOpa3oBaHue U pa3daBJ/iecHHE PACTBOPOB,
AUCCOUAUS MOJIEKYJI MPOCThIX
ra3oo0pasHbIX BelleCTB HA OTAEJIbHbIE
ATOMBI, IUCCONMAIIMA HOHHBIX KPUCTAJLJIOB
HA ra3oo0pasHbie HOHBbI, HOHU3ALUSA
ATOMOB B pe3yJibTare OTPbIBA WJIU
MPUCOCAMHEHUSI K HUM JIEKTPOHOB.)




OCHOBHBIE NOHATHSA TCPMOXUMHUHN

0 XHMHYECKasl peakiusd Kak
TEPMOAUHAMUYECKUH TIPOIIECC,
3aKJIFOYAETCS B IPEBPAIICHUN OJIHUX
BEIICCTB B APYTHE, 32 CYET U3MEHEHUS
cocTtaBa u (rimn) ctpoeHus. IlycTe B
CUCTEME IpOoTeKaeT peakuusa A +B = AB,
TOIAa XUMHUYECKYIO0 PEAKIINIO KaK
TEPMOAUHAMUYECKHUHU TIPOLIECC MOXKHO
PEICTaBUTh CICAYIOIINM 00Pa3oM:
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OCHOBHbIE NOHATUA TEPMOXUMHUH

0 J11s PU3HMKO-XMMHAYECKHX IIPOLECCOB
NEUCTBYET 3aKOH COXPAHEHUS MACCHI,
yCcTaHOBJIEHHBIM M.B. JIoMOHOCOBBIM
(ml =m2). MACCA /

XUMHAYECKHE PEAKIIMM MOT'YT OBITh KaK
3K30TEPMUUYECKUMHU, €CJIM CUCTEMA
BBIJICIISIET TEMJIOTY BO BHEILIHIOIO CPENY,
TaK U DHIOTEPMUUYECKUMHU, €CIIU
CUCTEMA TOIJIOIIAET TEILUIOTY M3 CPEIbI.
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TennoBon 3P PeKT XMMNUYECKON peakumm — 3TO KOJIUYEeCTBO Te-
njaoTsl (), KOTOpoe BBIAEASIeTCS UJIN IOrJolaeTcsi B XUMM-
YeCKON peakKIluU.

JK30TepMHUYECKasa peakuus JHIOTEPMHYECKasa peakius
TEeILJIO B peaKIlu¥l BBIJE - TENJa0 B eaKIMM IIOorJjola-
eTcst eTcs
H, + Cl, =2HCI] + @ N, +0,=NO-@
TepmoxnmMmunyeckoe ypaBHeHNe — ypaBHEHHEe XUMUYEeCKOM pe-

aKIIuM, B KOTOPOM VKasaH TenJaoBoM 3ddeKT peaKIium:
2H, + O,= 2H,O + 484 k]JIx
2NH, 2 N, + 3H, — 46,36 x/xk.



0 Teriora peakiuu - Temjiora,
BbIeJseMas MM IOIJIo1aeMast
IPA XUMHYECKON PeaKIIUuU.

0 TertoBom 3(p(peKT XUMHUUYECKOH
peakuuu (AQ) —3Heprus, koropasi
HOIJIOIAECTCSH UM BbIIEJSAeTCHd B
XMMHUYECKOU PeaKInuu.




0 Besikasi cucreMa uMeeT HEKOTOPbIN 3a1mac
JHEPIrUH, olpeaeasieMbld MMECIOIIIMMUCA B HEH
BelleCTBAMM, UX KOJINYECTBOM, TEMIIEPATYPOU U
AaBJIeHHEeM. JTAa JHEPIrus Ha3bIBaeTCH
BHyYTpeHHel dHeprueit (U)

0 Teriora peakuuu paBHA U3MEHCHUI0 BHYTPCHHEH
JHEPIruM, eCJIU CUCTEMA He coBepluaeT padory

0 Ecau cucrema copepuiaer padory (U3MeHsIeTcs
00b€M cucTEMBI), TO TemJa0Ta npouecca (Q) pasna
He BHYTPEHHeH dHepruu, a sHrajabnuu (H)




0 H=U + pV
0 Q=AH
H - 3xTajasnud
U — BHYTpPEHHSASA dJHEPIrus
p - AaBJIeHUE
V — 00b€M cucTeMbl

JHTAJBIIHUA — 3TO CyMMa BHYTPEHHEl YHEPIruu U
MPOM3BeAEHUS AABJIEHHUSA HA 00bEM CHCTEMbI




0 Ar H° - ctrangapTHas Temiora peakiuu — 3To
TEIJIOTA OAHOI0 000POTAa pPeaKuu Npu
CTAaHJAPTHBIX YCJIOBHSAX; OHA XapaKTEPU3YET
SHEPIETUUCCKYIO MPOU3BOAUTEIHHOCTD PEAKIINH U
3aBUCHT OT arperaTHOTO COCTOSHMS BEIIICCTBA.

0 Jlnsa peakunu N2 +3 H2 =2NH;
Ar H° = -92 kmx
ITO 3HAYMT, UYTO NPH npespaimeHuu 1 Mmoab azora u 3

MOJIb BOAOPOAA B 2 MOJIb aMMHAaKAa Bbleasiercsa 92
KK TENJIOThI




TepmoxumMuuyeckoe ypaBHEeHHE

1 9TO YPaBHEHHE XUMHUYECKOU peaKkIuu,
B KOTOPOM YKa3aH TeImioBou 3 dexr
peakuuu

2H2 + 02 =2H20 + 484 knx
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0 3HadA SHEPIrUu0 XUMHYECKUX CBSI3€H, MOKHO 110
PA3HOCTH Y3HATH TEIUIOBOM 3P (PEeKT peakunuu

0 Jas peaknun H2 + Cl2 = 2HC1 ecim u3BectHo, UYTO:
E (H-Cl) = 430 xkxx/Mo04b

E (H-H) = 436 k1:x/Mo0J1b

E (C1-Cl1) = 240 xka:x/M0J1b

AQ = 2°430-(1°436 + 1°240)=184 ka:k/M0JIb,
CJIeI0BATEJIbHO JAHHAA PeaKI s
IK30TEPMHUYECKASA
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0 Tertora ooOpa3soBanus coeauHenus (Qoop.)
— 9TO TEILIOBOU 3(P(PEKT peakuu o0pa3oBaHUS
OJIHOI'O MOJIb COCAUHEHUS U3 MPOCTHIX
BEIIECCTB, YCTOMUYMBEIX B CTAaHAAPTHHIX
YCIIOBUSIX

1 BOJILIMMHCTBO COCAMHEHUN TPYAHO MOJIYUYUTH
M3 MPOCTHIX BEIIECTB, B 3TOM CJIy4yae Ha
IIOMOIILb IIPUXOAUT 3aKO0H I ecca.




0 TemnoBou 3¢phekT XUMHYECKON peakIuu
pPaBeH CyMMe TeIUIoT 00pa3oBaHusl BCeX
IPOAYKTOB PeaKIIMA MUHYC CYMMa TEILJIOT
o0pa3oBaHus UCXOAHBIX BeUIECTB.

01 AQ =) QoOp. NPOAYKTOB pPeaKINM —
> Qo0p. HCXOAHBIX BEIECTB




3akoH [ecca.

« TepmognHammyeckas ocHoBa 3akoHa [ecca —
HE3aBUCUMOCTb TEMMOBOro adeKTa XMMNHECKOWN peakLmm
OT crnocoba eé npoBeaeHUS.

Qp =AH 0, =AU
« 3aKoH [ecca — cnedcmeue | Ha4ana mepmoduHaMUKuU.

» [pn NOCTOAHHOM pAaBrfieHUN UNU OOBLEME TensioBOM
ahpeKkT XuMmnyecKon peakumm 3aBUCUT TONLKO OT BUOA U
COCTOAHMUA UCXOAHbLIX BelWeCTB U MPOAYKTOB peaKkuuu,
HO He 3aBUCUT OT NMYTU NPOTEKaHUA npouecca.



2. 3akoH I'ecca u ero cjeacTrBus

1 B 1836 . mpodeccop IleTtepOyprckoro
TOpHOro uHctuTyTta I epman MiBaHoBuY
I ecc ycTaHOBHII OCHOBHOH 3aKOH
TEPMOXHUMHUH, KOTOPBIN SBJISICTCS IO CYTH
CJIE€ACTBUEM |-r0 3aKOHA TEPMOJUHAMUKH.
3akoH ['ecca: TemnoBou 3(pheKT
(PU3UKO-XHUMHYECKOTO IIPOIIECCa HE
3aBHCHUT OT ITyTH IIpOIIecca, a
OIIPEAECIISIETCS TOJBKO HAYaJIbHBIM 1
KOHECYHBIM COCTOSIHUEM CHUCTEMBI.




3akoH ['ecca( 1836 )

TennoBoit 3¢ dexr
XUMHYECKON peakuuu Npu

p,T=const (Q,= AH) n

npu V,T=const (Q,= AU)
onpeneasercs ToJAbKO
NPUPOIOH M COCTOSIHHEM
MCXOAHBIX H KOHEYHBIX
NPOAYKTOB U He 3aBUCUT OT
ee nyTH .

['epman MBanosuu I'ecc (1802-1850)-
pyccKui XUMHK, akajemuk [lerepOyprekui
AH, Bpau 1o o0pa3zoBaHuio,

OCHOBOIIOJIO)KHUK TEPMOXHMHUH.
e -

[ m—



3akoH I'ecca 1 ero ciaeacreud

0 3axon I'ecca mo3BoisieT 00OpaIaTbes C
TEPMOXUMHUYECKUMH YPaBHEHUSIMH, KaK C
anreOpandyecKuMu, T.€. CKJIaJbIBaTh, BEIYUTAT,
YMHOaTh U JICJIUTh Ha 1IEJIbIC U APOOHBIC
4uclia, €CIU TOJBKO TEILIOBBIE 3()(PEKThI
OTHOCSITCA K OJIMHAKOBBIM YCJIIOBUSIM.

J11s1 TEpMOXMMHYECKUX PACYETOB Yallle
MCIOJB3YIOT CIIEACTBHS 13 3aKoHa [ ecca,
KOTOPBIC MO3BOJISIOT OIIPEACIUTD TEILIOBBIC
3(P(HEKTHI MHOTOYHUCICHHBIX (DU3UKOXUMHUYECKUX
IIPOLICCCOB, HE Ipuoderas K

CPCHUSM.




IIpuMep: BHIYUCIAUTH TEIJIOBOU 3(PPEKT peakum:

Fe203 + 2Al = 2Fe + A1203, eciin n3BeCTHO, UTO
Qo0p (A1203) =1670 Kmx/MOIB;

Qo0p (Fe203)= 820k mx/M0Ib; TEIJIOTa 00pa30BaHUS
IIPOCTHIX BEILIECTB paBHA HYJIIO

Pemenue: A Q = Qoop (AI203) - Qoop (Fe203)= 1670
KK/ MOJIb — 820 Kmx/Mosib = 850 KK/ MOJIE

Q-TEIUIOTA OBPA3OBAHNM A

| Tre—



0 Pemenue

1A Q= Qo0p (CO2) *3 - Qoop (Fe203) +
Qo0p(CO) *3= 3943 — 820 + 110 *3=32
KK/ MOJIb
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KOHTpPOJIbHbIE BOIIPOCHI

TEIJIOBOU OOEKT XUMUYECKOU
PEAKIIMN

6 3akoHuuTe (pasbl:

«[Tox TernnoBeIM YPYEKTOM XUMHUIECKON peaKIuu
MOHMUMAIOT. ..

« TepMOXMMUYECKUMK HA3bIBAIOT YPABHEHUS PEAKIUM ...»
«IK30TEPMUYCCKUE PEAKIINH ...»

(IHIOTEPMUYECKUE PEAKIIHH. .. )




KOHTpPOJIbHBIE BONPOCHI

0 Jlante onpeneneHue:

-~

3aKOH Fecca, CJICACTBHUA U3 3aKOHA Fecca, TCIJIOTHI
06p330BaHI/I$I U CropaHusi, TCPMOXUMHUYCCKHC
PaCUYCTbl Bsruucaute

TEPMOXUMHYIECKHUE
pacueTsl. /caen
chaiin/




0 BerauciauTe TemioBoi 3(P(MEKT peaKIuu:

Fe203 + 3C0O = 2Fe + 3C0O2

Ecin: Qoop (Fe203)= 820k 1K/ MOIb
Qoop(CO2) =394 kaKx/MOJIb
Qoop(CO)= 110 ka3K/M0OJIb




0 1. VI3 HUKeCIeaymMUX XUMUYECKUX PEAKIIAN OIIPEACIUTE IK30TEPMUY
€CKYI0 PEaKIHIO:

1 A) Ca(OH)2 =CaO + H20 67 x/Ix B) 3H2 + N2 =2NH3 + 92 xJIx
C) N2 + 02 + 180 xIx =2NO
D) 2HgO + 180 x/I:)x = 2Hg + O2 E) CaCO3 — CaO + CO
2 180k ]Ix

0 2.
M3 HIKeCneAyOMMX XUMUYECKUX PEaKIUi ONPEICINTE dHI0TEpMUYE
ckyto peakiuio: A) S + 02 =S02 + 297 k/Ix
B) H2 + CI12 185 kI = 2HCI C) 4P + 502 = 2P205 + 3010x/Ix
D) 2HgO + 180 x/Ix = 2Hg + O2 E) 3H2 + N2 = 2NH3 + 92 kJ[x
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